

083031

关于发展抗癌药物美登木 试验研究协作会议简报

本刊编辑组按：遵照伟大领袖毛主席“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高”的指示以及列宁关于“千百万创造者的智慧却会创造出一种比最伟大的天才预见都还要高明得多的东西”这教导，为广泛发动群众，充分发掘利用我省丰富的药物资源，省计委、省科委根据省委、省革委的指示，召开了《云南省发展抗癌药物美登木试验研究协作会议》。现将该会《会议简报》摘登刊出。个别地方作了删改。

根据省委、省革委的指示，由省计委、省科委负责召开的云南省发展抗癌药物美登木试验研究协作会议，于元月十八日至二十三日在西双版纳普文农场和省热带植物研究所召开。参加会议的有：省美登木科研协作组的七个成员单位，红河、文山、思茅、临沧、德宏、西双版纳等六个地州计委、科委、卫生、林业、农垦、劳改系统的单位，省热带植物研究所、省药物研究所、省热带作物研究所、景洪药物试验站、中国人民解放军第六十二医院的代表，共48人。

这次会议以中央两报一刊元旦发表的伟大领袖毛主席的词二首和元旦社论为指导思想，传达学习了中央、省委及昆明军区领导同志的有关指示。会议主要是落实省革委一九七五年十二月十七日批转省计委、省科委《关于发展抗癌药物美登木试验研究工作的意见》。在学习文件，统一思想认识，端正政治思想路线的基础上，经过与会代表讨论，对美登木研究、试制、试用工作中的若干问题，提出了规划意见和行动方案。会议期间，省协作组组长、省科委于馥亭同志就会议的目的，任务讲了话，省热植所、六十二医院的代表汇报了美登木科研和临床验证的情况。会议用两天时间组织参观了省热植所的美登木研究、试种现场。

这次会议是在全国、全省工业学大庆、农业学大寨，普及大寨县群众运动的社会主义革命高潮中，在国内外一派大好形势下召开的。与会代表一致认为，这次会开得很及时，很重要，提高了思想认识，看到了现场实物，受到了教育启发和很大鼓舞。代表们说：研究试验美登木，尽快拿出成果是我省一项光荣政治任务，这不仅是攻克医学上所谓“不治之症”，攀登世界科学高峰的一个技术性问题，主要是贯彻执行毛主席革命路线的大事。代表们表示，一定在统筹安排下，紧密配合，努力完成所承担的任务，大力开辟药源；有关单位要求承担一些研究任务；医疗卫生部门都以迫切的心情，要求早供药，多供药，为落实省革委132号文件，力争在二、三年内做出更大的成果。会议认为：

美登木抗癌药物在我省研制和发展是科技、卫生战线上的一个社会主义新生事物。遵照毛主席“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高”的指示，在中央领导同志的亲切关怀下，在省委的直接领导下，经过有关单位几年的努力，这一新生事物有了新的发展和提高，取得了初步成效，引起了省内外的广泛注意。一九七五年十一月叶剑英副主席对发展美登木作了指示，省委很重视这项工作，省委领导同志亲自抓，昆明军区负责同志亲临现场视察工作，省委批发了132号文件，有力地推动了这项工作的发展。近两个月以来，有关单位又相继在我省发现了一批野生药源，经过临床验证进一步获得了治疗某些癌症的近期疗效；加工制造了热植所中试药厂的抽提设备主件；西双版纳州还召开了全州美登木药物普查现场会，发动群众找药、报药、保护发展药源。做到了科研、生产、使用三结合，领导、工人、技术人员三结合，为发展美登木的试验研究工作打下了基础。

会议对当前在贯彻落实省革委132号文件中所存在的一些具体问题进行了研究。并对加强药源普查工作的统一领导、加强药源保护、发展美登木的人工种植工作、进一步对药物的化学成分进行研究，以及扩大临床验证等问题提出了具体意见。会议强调并明确规定，为了保证研究、试种、试用的种苗和药品来源，必须采取有效措施，加强现有药源保护，严禁乱采乱伐，分区划片确保采集种籽基地和中间试验厂的原料供应。并特地规定如下：

- 1.各单位和个人发现的野生美登木，必须立即逐级上报县、地州计委。
- 2.野生美登木无论数量多少，都要认真加以保护。由所在社队负责保护，任何单位（包括部队）和个人不得前往采挖。承担研究和试种任务的单位需要采药、采种时，必须经过地州计委批准并持介绍信前往指定地点按批准数量采摘，但不准挖根砍死。
- 3.要宣传组织群众保护药源，对保护有成绩的单位和个人，应予表扬鼓励；对破坏药源的应严加追究，情节严重的应予处理。
- 4.在科研部门尚未交付国家批量生产之前，美登木药物不得作为商品自由买卖，不准私人采摘。科研需用生药原料，由社队组织劳力采摘，按工计酬，收入归集体。

.....

会议认为，贯彻落实省革委132号文件，实现这次会议提出的上述行动计划，必须以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，贯彻中央两报一刊元旦社论精神，加强党的一元化领导，坚持政治统帅业务，充分发动群众，实行科研、生产、使用三结合，实行社会主义大协作。所有参加单位和从事这项工作的同志都要解放思想，胸怀全局，确保承担项目的完成，树立敢于攀登世界先进技术的雄心壮志，努力工作，战胜困难，力争今年取得更大的成绩。

云南省美登木试验研究协作会议

一九七六年元月二十三日